

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 136. SZÁM.

SZOMBAT, JUNIUS 18.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.

Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Hamis hír IV. Károly visszatéréséről.

Bécsből táviratozzák a Budapesti Tudósítónak: Arra a hírre, hogy Károly király augusztusban visszatér Magyarországra, Schager-Eckartsau dr. osztályfőnök a többek közt így nyilatkozott: Az a hír, amely Károly király belátható időn belül szándékolt Magyarországi utazásáról szól, egyszerű koholmány. E hír azért terjesztik, hogy a királyt Magyarországon megfosszák tekintélyétől s a kis ententet felingereljék. E hír alapját a körülmény is növeli, hogy a király tartózkodási helyét augusztus hótól kezdve nem ismerik. De az a feltevés, amely szerint a királynak nem lesz más választása, mint Magyarországra visszatérni, nem állja meg a helyét.

A korona 2·32 $\frac{1}{2}$

Budapest, június 17. A budapesti tőzsdén a valutapiac zárata a következő volt: Napoleon 820, angol font 9.40, dollár 255, márka 375, francia frank 20.60, lira 12.70, rubel 57, szokol 360, lei 390, osztrák korona 39, dinár 666—80, lengyel marka 23.

Budapesti esti magánforgalom: dollár 250, márka 370, lei 365, sokol 360. Bécsi kifizetés 38.

Zürich, június 17. Budapest 2.32 és fél, Hollandia 196 és fél, Newyork 589, London 22.30, Páris 48.15, Milánó 29.80, Prága 820, Zágráb 405, Bukarest 912 és fél, Bécs 120, osztrák bélyegzett 0.89, Varsó 0.45.

Terménytözsdé jelentés: Buza 825, rozs 630, árpa 780, zab 730—740, tengeri 760—770. A gyapjú valamivel lanyhult 40., új burgonyában üzlet nem volt.

Huszár Károly támadása nagyatádi Szabó István ellen.

Budapest, június 17. Politikai körökben nagy feltűnést keltett Huszár Károlynak tegnap Usetty Ferenc képviselő beszámolóján mondott beszéde. — Huszár rendkívül éles támadást intézett nagyatádi Szabó István ellen, czeglédi beszédéből kifolyólag. A kiszagdák megállapították, hogy a czeglédi beszéd elferdítéséről szó sincs, a liberális lapok szövegét közölték a beszédet abban a szövegben, amelyet a kiszagdák a lapokhoz eljuttattak. Egyébként a kiszagdák nagyobb csoportja nem sokára Debreczenben lesz, amikor nagyatádi Szabó ismét fontos kijelentéseket fog tenni.

Budapest, június 17. A keresztény nemzeti egyesülés pártja tegnap este értekezletet tartott, amelyen pártszervezkedési ügyeken kívül Huszár Károlynak nagyatádi Szabó István elleni beszédével is foglalkoztak. A párt nem azonosítja magát Huszár tegnapi kijelentésével s azt egyéni akciónak tekinti. Ugyanis nem akarják a két kormányzópart egységét megzavarni.

Német csapatok megtámadtak egy francia osztagot.

Varsó, június 17. Wielkie Kozle mellett a német csapatok megtámadtak egy francia osztagot s több franciát megöltek. Ugyancsak a németek Kotlekina mellett megöltek egy angol őrmestert s több katonát megsebesítettek.

A debreczeni ipartestület országos mozgalmat indít az új árvizsgáló-bizottság ellen.

Fellrnak a nemzetgyűléshez. — Csatlakozásra szólítják az összes ipartestületeket.

A Budapesti Közlöny legutóbbi száma közli a kereskedelmi miniszternek az árvizsgáló bizottságok átszervezéséről szóló rendeletét, mely megszünteti ugyan a helyi árvizsgáló bizottságokat, de felállít egy Országos Központi Árvizsgáló Bizottságot (OKÁV.), ennek keretén belül pedig ugynevezett Törvényhatósági Árvizsgáló Bizottságokat, nagyjából ugyanolyan hatáskörrel, mint amilyennel idáig a helyi bizottságok dolgoztak. A rendelet ellen az érdekeltségek ország-szerte sietnek állást foglalni. A debreczeni Ipartestület előjárósága tegnap délután rendkívüli ülésen foglalkozott az állásfoglalás kérdésével.

Az ülésen Németh Aladár elnök elnököt s ugyancsak ő ismertette az új rendeletet, mely

jogot ad a bizottságnak egy százalékos véleményezési díj szedésére.

Heves kifakadások hangzottak el a közgyűlésen a kormány ellen is, melynek tagjai léptenyomon azt hangoztatják, hogy a szabadforgalom és szabadkereskedelem elvét akarják érvényesíteni s ugyancsak léptenyomon olyan intézkedéseket tesznek, melyek hangoztatott elveikkel homlokegyenest ellenkeznek.

Beható vitatkozás után a gyűlés úgy határozott, hogy

az Ipartestület tiltakozik a rendelet ellen s kívánja az árvizsgáló bizottságok azonnal való megszüntetését. — Határozatát megküldi az Ipartestületek Országos Szövetségéhez s csatlakozás céljából az összes testvér-

vel is foglalkoztak. A párt nem azonosítja magát Huszár tegnapi kijelentésével s azt egyéni akciónak tekinti. Ugyanis nem akarják a két kormányzópart egységét megzavarni.

egyesületekhez. — Felir továbbá a kereskedelemügyi miniszteriumhoz és a nemzetgyűléshez is.

A határozatot azzal indokolták meg, hogy az Árvizsgáló bizottság háborus viszonyok születte volt s ma már teljesen idejét múlt intézmény s így fenn nem tartható. Kerékkötője az ésszerű gazdálkodásnak s működése nem árcsökkenést, hanem áremelkedést idéz elő, — miknek elsősorban a fogyasztók vallják kárát. Hasonló rendeletek mellett soha el nem következhetik az egészséges gazdasági állapot, mit csak a szabadforgalom és szabadkereskedelem hozhat meg. A háborus rendeletek a maguk idején indokoltak voltak, de most, midőn az árak — szerintük — szinte katasztrófálisan csökkenő tendenciát mutatnak, minden létjogosultságukat elvesztették. A bizottság összetétele a multban is olyan volt, hogy a szakértelmet nélkülözte és teljesen ötletszerűen dolgozott. Jóllehet, ármaximálási joga nincs és csupán irányárakat állapít meg, a közönség és sokszor az eladók is a megállapított árakat maximálnak tartják s ahhoz ragaszkodnak, holott a megállapítás nélkül sok esetben olcsóbban lehetne azokhoz jutni.

Például Debreczenben annyi annyi a tej, hogy nagyobb fogyasztók

literenként öt koronáért kapták mindaddig, míg a nyolc koronás irányarat meg nem állapították.

Azután a termelők természetesen felemelték az árat. Megtörtént többször a debreczeni

piacon, hogy a kofa csak titokban volt hajlandó olcsóbban adni az árut, mert az „maximálva” van.

A bizottságok munkája különben is teljesen felesleges, mert ott van az uzsora-bíró, mely kihágásban ítélkezik s ott vannak az Iparkamarák, melyek szakvéleményt adnak. Ha már mindenáron bizottságot akar a kormány, úgy azt az Iparkamarák keretén belül állítsa fel, hol ez több szakértelemmel működhetik s mindenestre kevesebb költségbe kerül.

Az előjárósági ülés pedig addig is, míg az Árvizsgáló Bizottságok fennállanak, megbizva az elnökséget azzal, hogy

az iparosságnak abban megfelelő képviseletét illetékes fórumoknál vigye keresztül, mert lehetetlen, hogy az első sorban érdekeltek sorsuk intézésére kellő befolyást ne gyakorolhassanak.

Öngyilkos író.

Budapest, június 17. Tersánszky József Jenő, az ismert nevű író és újságíró, tegnap este a Ferencz József-hídról a Dunába vetette magát. — Egy arra haladó propeller kimentette az életunt író.

Német néppárti képviselők és kommunisták verekedése.

Berlin, június 17. A birodalmi gyűlésen Unterleiter független szocialista felszólalásában felemlítette, hogy a bajorországi német nemzeti pártiak szerint a kommunisták nem németek és mindnyájukat el kellene pusztítani. Mittelmann közbekiált: igazuk van. E közbeszólásra mind a három szocialista párt indulatos lármában tört ki:

— Szégyelje magát! Csirkefogó! Ki vele! — kiáltották.

Semele a Ház baloldaláról a német néppárt padjai felé rohan, hogy Mittelmann képviselőt inzultálja. A nagy dulakodás közepette Mittelmannra vetette magát, de ez vissalökte. Semele újra neki rohant s közben a német néppárt tagjai, a kommunisták és független szocialisták között nagy verekedés keletkezett. A többi pártok tagjai hiába igyekeztek a küzdőket szétválasztani. A hangulat csillapításában a kormány tagjai és a birodalmi kancellár is segédkeztek. Az óriási kavarodás addig tartott, míg Löbe elnök a teremből ki nem vonult. Ez után összehívta a párt elnöki tanácsot és ennek értekezlete után újból megyitja az ülést, sajnálkozását fejezte ki a történet felett. Mittelmann és Semele megrovásban részesítette.

Mit dolgozott a nemzetgyűlés?

Budapest, június 17. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg *Bottlik József* elnök. A magyar államadóságról szóló törvényjavaslatot harmadik olvasásban is elfogadják. Napirenden van a zárólt szesz mennyiségéről, felhasználásáról, értékesítéséről szóló pénzügyminiszeri jelentés. *Temesváry Imre* ismerteti a pénzügyminiszeri jelentést, amelyet a nemzetgyűlés tudomásul vesz. Az elnök ezután 5 perc szünetet rendelt el.

Szünet után *Mikóvényi Jenő*, a mentelmi bizottság előadója be-terjeszti a mentelmi bizottság jelentését *Szalay János* mentelmi ügyében. *Szalay* mentelmi jogát nem függeszti fel.

Azután az államjegyek kibocsátásának ellenőrzésére kiküldendő bizottságot választják meg, majd pedig a Magyar királyi államjegyintézet számadásának megvizsgálására kiküldendő bizottságot, mely három tagból áll.

Jármay József mentelmi ügyében a Ház úgy határoz, hogy *Jármay* mentelmi jogát nem függeszti fel.

Orbók Atilla bejelentette mentelmi jogának megsértését, mert egy idéző-levélben elővezetés terhe mellett megidéztek. A nemzetgyűlés nem állapítja meg a mentelmi jog megsértését, mert a bírósági kezelésnél előfordulhatnak ilyen tévedések. — *Sándor Pál* mentelmi jogának felfüggesztését a budapesti királyi főügyészség kérte kivándorlás elősegítése miatt. A mentelmi bizottság megállapította, hogy névcsere fog fenn. Egy *Sándor Pál* dr. nevű biztosítási ügynökkel cserélték fel. Javasolja, hogy ne függeszék fel *Sándor Pál* mentelmi jogát, ellenben hívja fel a nemzetgyűlés a belügyminiszter és az igazságügyminiszter figyelmét, hogy máskor nagyobb körültekintéssel járjanak el az illető hivatalok, nehogy ilyen tévedések előforduljanak. A nemzetgyűlés elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát. *Grieger Miklós* mentelmi jogának felfüggesztését a büntető járásbírósg kérte a Károlyi Imre ellen elkövetett rágal-mazási vétség miatt tett föl-jelentés alapján. A bizottság javasolja a mentelmi jogának felfüg-gesztését.

Ugron Gábor: A bizottság ja-vaslatát elfogadja, azonban mó-dositást kíván rajta tenni és pe-dig, hogy ő ebből az ügyből ki-folyólag a *Grieger Miklós* men-telmi jogának a királyi ügyész-ség részéről történt megsértését látja. A nemzetgyűlés elfogadja a javaslatot *Ugron Gábor* pótlásá-val.

Öt perc szünet után elnök napi-rendi indítványt tesz. Javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését kedden délelőtt 10 órakor tartsa. — *Szilágyi Lajos* az el-nöki napirendi indítvánnyal szemben indítványozza, hogy a nemzetgyűlés holnap tartsa leg-közelebbi ülését. Tárgyalni két ügyet fognak és a holnapi nap interpellációs nap lesz, az ellen-zék így esedik egy interpellációs naptól, ha a nemzetgyűlés holnap nem tart ülést. — Különben is a nagy szünet alkalmas arra, hogy a nemzetgyűlésre ráfognak a munkátlanságot. Az elnök ezzel szemben megjegyzi, hogy az idén már a Ház 48 törvényt alkotott.

Löfkovits Artur indítványa a város kul-turális alapítványainak felemeléséről

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Pénteken délután tartotta a mu-zeumi bizottság ülését dr. Csűrös Ferenc elnöke alatt. Jelen voltak dr. Boldizsár Kálmán, dr. Tóth Lajos, dr. Sz. Kun Béla, Csobán Endre, Komlóssy Dezső, Löfkovits Arthur, Zoltai Lajos muzeumi bi-zottsági tagok. A muzeumi bizottság örvendetesen vette tudomásul Löf-kovits Arthur muzeum igazgatónak a muzeum gyarapodásáról szóló je-lentését. Zoltai Lajos ásatásáról számol be, melyet a Hortobágyon végzett, ahol is

egy népvándorláskori temetőt tárt fel.

Ugy a muzeum, mint a képtár lá-togatottsága az elmúlt évnegyedben nagyon élénk volt.

Ezután Löfkovits Arthur indítvá-nyát vették tárgyalás alá. Már ré-gebben beadott Löfkovits igazgató egy indítványt, hogy a város a mai pénzértékhez képest

emelje fel alapítványát mind azon kulturális és tudományos társulatoknál, melyek már ko-rábban belépett és amelyekről az alapítványok kamata ellen-értékű folyóiratokat kapott.

A multkori muzeumi bizottsági ülés egy szűkebb bizottságot kül-dött ki, hogy úgy a fenti intézetek-nek, mint a még segélyre szoruló más intézeteknek figyelembe vételével javaslatot dolgozzon ki. Ez a bi-zottság a tegnapi ülésen terjesztette be javaslatát. E szerint a város a Magyar Tudományos Akadémiának a már 1860-ban tett 15,000 pengő frt alapítványát és adományát 50,000 koronára egészítse ki, a többi tár-saságoknál, számszerint tizenhá-romnál tegyen 5000—5000 koronás alapítványt, illetve a némelyeknél már korábban tett 100—200 és 400 koronás alapítványait egészítse ki

Még soha ilyen termékeny mun-kát a parlamentben nem végeztek és soha olyan sok ülés nem volt, mint mostan. Az interpel-láló képviselők, ha jelentkeznek, már reggel elmondhatják sürgős interpellációjukat. Fentartja na-pirendi indítványát.

Hegyeshalmy Lajos kereskede-lemügyi miniszter a kormány ne-vében kéri, hogy az elnök napi-rendjét fogadják el. A törvény előkészítő munkáltnban nagyon lekötötte a kormány idejét a sok nyolc órás ülés. Kedden a pénz-ügyminiszter az 1921—1922. évi költségvetést óhajta a nemzet-gyűlésnek bemutatni és exposéját megtartani. Ehhez is bizonyos előkészületek szükségesek. Kéri az elnöki napirend elfogadását.

A nemzetgyűlés tulnyomó többsége elfogadta az elnöki napi-rendet.

Ezután *Ráday Gedeon* gróf bel-ügyminiszter válaszolt Szücs De-zsőnek multkori interpellációjára amelyet a pápai keresztény mun-kásgyűlés május 8-án történt műsoros estélyének rendőri kar-hatalommal való feloszlata miatt intézett hozzá. Itt mulasz-tás történt, de olyan, amelyet el-sősorban az illető tisztviselő nagy előzékenysége idézett elő. Az egy-sület, amikor az engedélyt kérték a műsoros estély megtartására, anyagi eszközök hiányában a le-fizetendő illetéket nem tudta elő-teremteni. — A rendőrtisztviselő nem is követelte ennek rögtöni lefizetését, de az egyesület az es-tély megkezdése után sem fizette

5000 koronára. A muzeumi bizott-ság nagy tetszéssel fogadta a szű-kebb bizottság javaslatát, dr. Tóth Lajos és dr. Sz. Kun Béla pótitin-dívaival fogadták el úgy, hogy a város a Magyar Tudományos Aka-démiának tett 30,000 koronát 70,000 koronával pótolja ki. A Kisfaludi Társaságnak adjon 20,000 koronát, a Történelmi és Iparművészeti Tá-rsaságnak 15,000—15,000 koronát, a Petőfi, Néprajzi-, Régészeti és Em-bertani-, Természettudományi, Kép-zőművészeti, Nyelvtudományi, Föld-rajzi Társaságoknak és az Urániá-nak 10,000 korona, a Nummiamati-kai és Földtani Társulatoknak 5000-5000 korona alapítványt tegyen a város. Ezek a Társaságok most fon-tos kulturmissziót teljesítenek és sokszorosan rászorulnak a magyar társadalom támogatására és Deb-reczennek csak diszére válik, ha a társaságok segítségére siet. A mu-zeumi bizottság ezt a javaslatát em-lékirat alakjában nyújtja be a ta-nácsnak.

Nem teszi magáévá a bizottság Győr város átiratát, mely szerint az itt levő hadtörténelmi tárgyi és írott emlékeket adja át a város a m. kir. hadtörténelmi levéltárnak. Nem teszik magukévá azért, mert az írott emlékek kiadásával a levéltár, a tárgyi emlékek kiadásával pedig a muzeumot érzékenny veszteség érné. Másfelől ezek az emlékek itt épen olyan bátorságos helyen van-nak és ép úgy hozzáférhetők, mint a hadtörténelmi levéltárban. Végül ezek ajándékok és az ajándékozók kifejezetten a debreczeni muzeum-nak adták és így a muzeumi bizott-ság kénye-kedve szerint nem ren-delkezhetik vele.

Több kisebb jelentőségű folyó-ügyek elintézése után elnök az ülést bezárta.

le a díjakat. A rendőrfogalmazó felszólította az estély rendezőit, hogy fizessék le. Ebből kifolyólag valószínűleg szóváltás támadt és a rendőrtiszt úgy látta, hogy a rendezőség azt hiszi, hogy ő tör-vénytelenül követelte a díjakat. A díjak tényleg kissé túl maga-sak voltak, mert sok rendőrt küld-tek ki. A vizsgálat befejezése után fogom a választ véglegesen meg-adni.

Szücs Dezső azzal veszi tuda-másul a választ, hogy a munkás egyesületnek okvetlenül meg kell kapnia a kellő elégtételt. A Ház a választ tudomásul vette és ez-zel az ülés fél 1 órakor véget ért.

SHZINHAZ

Szombaton Az ördög mátkája kerül színre.

Vasárnap délután kerül is-mét színre Az erdőszleány mér-sékelt helyárrakkal. *Kardoss Géza*val és *Buday Honkával* a címszerepben.

Érdekes színházi hírek. A debreczeni közönség jól ismeri a Zichy-féle Ember tragédiája díszleteket. Ezek Zilahy Gyula tulajdonában voltak, tőle Mezey Béla vette meg, majd pedig Heltai Jenőhöz vándoroltak. Mint értesülünk, Heltai Jenő most elakarja adni a bíres díszle-teket *Neményi László* színházgázgató-nak. — A miskolci színháznak még mindig nincs színházgázgatója. A város közgyűlése e hó 28-án foglalko-zik a színház-kérdéssel.

Az Isteni szikra, dráma 6 felvo-násban és a Vízözön a szállodában, vigjáték 2 felvonásban, bemutatja az Apolló 7 és 9 órakor.

Páratlanul érdekes a Színházi Figaró új száma.

Alarcos szerelem, bűnügyi tör-ténet 6 felvonásban, ma szombaton és holnap vasárnap az Urániában.

Tarkaszinpad Debreczenben. *Sarkadi Vilmos*, a debreczeniek kedvelt művésze, Tarka-szinpa-dot nyit meg a Központi-szálló nyári helyiségében. Az első elő-adás szombaton este 9 órakor lesz. Nagyszabású műsorral.

Véres dráma.

Miskolcraól jelentik: Véres csa-ládi dráma színhelye volt kedden délelőtt a Miskolc melletti Danyivölgy. *Fehér Sándor* tizennyolc éves gyári munkás forgópisztolyal rálőtt az apjával közös ház-tartásban élő *Tökés Jánosnéra*, majd maga ellen fordította a pisztolyt.

A huszonnégy éves *Tökés János* nének bal arcán hatolt bel a ki-lenc milliméteres ólomgolyó, mely a torkát teljesen szétrombolta és a gége mellett akadt meg. *Fehér Sándor* a szíve felett érte a golyó. átlötte a tüdejét és hátán jött ki.

Fehér Sándor egy héttel előlött szabadult ki az ügyészség foghá-zából, ahol lopás miatt volt be-zárva. A vasgyári hengerében kapott állást. Nem nézte jó szem-mel, hogy apja különvált édes-anyjától és *Tökés Jánosnéval* él. Kedden reggel belopódzott apja lakásába s ellopta annak hatlő-vetű forgópisztolyát. *Fehér Vil-mos* megtudta, hogy fia a fegyvert ellopta és *Tökés Jánosné*t megfe-nyegette, elment a rendőrségre fia ellen életveszélyes fenyegetés miatt feljelentést tenni. Ezalatt történt meg a dráma. *Tökés Já-nosné* és *Fehér* állapota remény-telen.

IPAROSOK ÜGYEI

Fényképkiallítás Budapesten. Bu-dapesten a Városligeti Iparcsarnok-ban június 25-től július 11-ig fény-kép, fotó, valamint rokoniparbeli kiállítás lesz, amelyen az ország minden részéből részt vesznek. Er-tesülésünk szerint több debreczeni fényképész is részt vesz a kiállítá-son.

Ipari munkaközvetítés. A debreczeni hatóságai munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat szakmunkás férfi 105, nő 6, segédmunkás férfi 28. Foglalkozást keresnek: Szak-munkás férfi 209, segédmunkás férfi 26. Tanulóul keresnek helyben 5. Minden háztartási cselédet keres-nek 28.

A debreczeni m. kir. állami fém-ipari szakiskolán szervezett cipész ipari mester tanfolyam évzáró viz-gáját folyó hó 19-én, vasárnap dél-előtt fél tizenegy órakor tartja meg a fémipari szakiskola I-ső emeleti 12. számú termében.

Az osztrákok emelik a telefon- és távirótarifát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, június 17. Az osztrák köz-lekedésügyi miniszter kieltentette, hogy kénytelenek lesznek a tele-fon és táviró illetéket felemelni. Eszerint a Magyarországgal való forgalomban egy szó 60 korona lesz.

• HIREK •

Szibériából Debreczenbe...

Hódy Zoltán a hat éves, keserves orosz fogságról.

Néhány nappal ezelőtt érkezett haza Debreczenbe több mint hat esztendő szibériai fogságából Hódy Zoltán jogszigorló, a városunkban általános becsülésben álló Hódy Béla ref. egyházi leültárnok fia. A szimpatikus megjelenésű fiatal ember keresztül ment mindazon a hihetetlen szenvedésen és nélkülözésen, mely az orosz fogoly sorsát annyira jellemzi.

Munkatársunk hosszasan elbeszélgetett a fiatal Hódyval, ki hosszú fogságában a mellett, hogy erős fizikai munkát is kellett több ízben vállalnia, legnagyobb részét angol-francia nyelvtanítással kereste meg mindennapi kenyerét. Előbb Permben, majd a brezovkai táborban volt 1918-ig, amikor is minden összeköttetés megszakadt az itthonvalókkal s az önkéntes tizedesi rangban levő Hódy hazulról semmit nem kaphatott. Ekkor munkára jelentkezett s

hónapokon keresztül lovakat őrzött egy orosz gazdánál,

hol összeismerkedett egy favallalat pénztárnokával, ki felkarolta ügyét s magával vitte egy Irkutzk közelében levő fátelpre. A telepen félvad életet élt a mintegy 450-500 munkásból álló társasággal s közben a pénztárnokot tanította francia nyelvre. A bolsevisták üldözése elől odamenekült Skaszrew orosz tábornok két fia is, kik szintén tanítványai lettek. Midőn a rend valamennyire helyreállott, a tábornok hívására Irkutzkba költözött s a tábornokéknál élt. Szomorú orosz sors, amit a tábornokékról beszél. Apa és két fia a Kolcsák-fronton harcoltak s ott lettek a bolsevisták vandál kegyetlenségének áldozatai. 1920-ban Wladiwostokba ment Hódy Zoltán, hogy hazatérésén dolgozhassék. Itt összeismerkedett három japán tiszttel, kiket franciára s németre tanított egészen addig, míg ez év áprilisában végre hajóra ülhetett.

Természetes a főkérdés, ha az ember orosz fogolylyal beszél, a bolsevista ügy. Erre vonatkozólag azt mondja ő is, hogy

ott is észre várják a bolsevik uralom összeomlását.

Csitátul Wladiwostokig erős kommunista áramlat van ugyan, de a japánok erősen ellensúlyozzák a bolsevik munkáját.

Az utról is több érdekes dolgot mondott a nati Hódy. Francia hajón jöttek, melyen lett volna még több hely is, de számos hadifogoly még indulás előtt eltávozott a hajóról, miután mindenféle hamis újsághírek elémítették őket a hazatéréstől. Különben már alig van olyan magyar hadifogoly Szibériában, ki ha komolyan haza akart volna jönni, már el nem indulhatott volna. Nagyobb transzport érkezésére már nincs is kilátás, legfeljebb 10-20-as csoportok jöhetnek még. Az ott maradtak között vannak tiszték is, kiket a nélkülözések teljesen

Mennyivel emelhető a nyugdíjasok lakbérére?

95%-os az emelés, de az állam visszatéríti.

Megirtuk volt, hogy az új lakásrendeletnek a nyugdíjasok lakbéremelésére vonatkozó része vitára adott alkalmat. — A rendelet nem fejezte ki világosan, hogy a nyugdíjasok lakbérére csak 60%-kal, vagyis ezenfelül az előző rendeletben írt 35%-kal is lehet-e emelni? A háztulajdonosok 95%-kal emelték a nyugdíjasok lakbérére, — ami nagy elkeseredést keltett. A debreczeni kir. járásbíró, mint lakásügyi hatóság, melynek mintaszerű vezetése közismert, a vitás kérdésben közvetlen az igazságügyminiszteriumhoz fordult. — A lakásügyi miniszteri biztos, dr. Borsos, min. tanácsos, azt a felvilágosítást adta, hogy a rendelet intenciója az, miszerint

a nyugdíjasok lakbérére a többi köztisztviselőkkel egyenlően az 1917. év november 1-én volt bér 95%-ával emeltesék,

az volt a megállapodás, hogy a lakásrendelettel egyidejűleg jelenik majd meg

egy pénzügyminiszteri rendelet, mely a nyugdíjasok lakbérére 95%-kal emeli.

E rendelet késett, ez okozta a félreértést. Most azonban rövidesen megjelenik a nyugdíjasok lakbérpótlásáról szóló rendelet, mely szerint a nyugdíjasok lakbérére 95%-kal emeltetni fog. Az e tárgyú vitákat tehát előre eldöntöttnek kell tekinteni.

lezüllesztettek s úgyszólván teljesen vad életet élnek.

Kubikosokká vagy kocsisokká lettek, kínai vagy mongol nőt vettek feleségül és sokan akarnak többé hazatérni.

Az ő hajójukon mintegy 450 magyar volt, köztük 8-10 debreceni vagy a környékre való közlegény, legnagyobb részét földmivészek. — Ezek részben itthon vannak már, részben a csóthi táborban maradtak egészségügyi okokból. Érdekes, hogy az indiai és ceyloni kikötőkben sem engedték kiszállani őket, hanem felhúzták az árbocra a sárga zászlót, amely azt jelenti, hogy a hajó „fertőzött” vidékről jött. Kérdésünkre, hogy mivel volt fertőzve a hajó? — A fiatal Hódy mosolyogva azt válaszolta, hogy alighanem bolsevizmussal fertőzöttséget gondoltak a franciák.

A hajón számos nő is jött, a hadifoglyok feleségei, sőt mintegy negyven gyermek is, valamennyi 1-5 éves, a hosszú fogság gyümölcsei. Az ellátás nagyon rossz volt s dacára annak, hogy az egész uton babon és kétszersültön éltek, Hódy Zoltán, ki mint francia tolmács szerepelt, semmi kéreésre nem tudott a parancsnokságtól tejkonzervet szerezni legálább a gyermekek részére, holott 8-10 láda volt rendelkezésre.

Colombóban is kikötöttek néhány napra, hol a benszülöttek csolnakai rajzolták körül hajójukat mindenféle exotikus gyümölcsöt és állatot kínálva megvételre.

A hadifoglyok egész csomó majmot és papagályt s furcsa kutyáskákat vásároltak össze.

Ezek aztán olyan éktelen zsivajt csaptak és büzt terjesztettek a ha-

jón hogy a parancsnokság elpusztításukat rendelte el. Hódy közbenjárására sikerült az állatokat életben megtartani s egy külön ketreche zártan magukkal is hozták Triesztig, ahol jó vásárt csináltak velük gazdáik. Még Magyarországba is eljuttot belőlük néhány darab s

egy kis majmot például, mit őt yentert (kb. 500 kor.) vett az egyik élelmes magyar, Csóton 10,000 koronáért adott el egy kereskedőnek.

Triesztig a népek ligája szállította a transzportot, ott pedig a magyar hatóságok vették szerető gondozásba a magyar honpolgárokat s látták el cigarettával, apró ajándékokkal és jó élelemmel. A határon zenével fogadták a vonatot s a lakosság és hatóságok szíves fogadtatással igyekeztek örövendetessé tenni a rég vágyott hazába való visszatérésüket.

Vasárnapi istentisztelet. Vasárnapi istentisztelet sorrendje a református templomban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Uray Sándor lelkész; délután 5 órakor predikál Varga Ferenc segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Varga Ferenc segédlelkész; délelőtt 11 órakor predikál dr. Révész Imre lelkész; délután 3 órakor predikál Gábor András segédlelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Gábor András segédlelkész; délután 5 órakor a Konfirmált Leányok Szövetségének ünnepélye. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Felker János segédlelkész; délután 3 órakor predikál Kiss Andor segédlelkész Ispolytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Marton Sándor segédlelkész; délután 3 órakor predikál Marton Sándor segédlelkész. Homokkerti

imaházban délelőtt 10 órakor predikál Nagy István vallásitanító lelkész. Pallagon (Gazdasági Akadémiában) évszázó istentiszteletet tart Mezey Béla segédlelkész. A vasárnapi iskolák a kanyaró járvány miatt, további intézkedésig szünetelnek. Az evangélikus templomban délelőtt 10 órakor predikál Szele Miklós református vallásitanár.

Még mindig hűvös az idő. Az eső után jó meleg, csendes nap-sütéses időt vártunk volna. Azonban az északkeleti hideg szél még vehemensebb erővel dühöng. A barometer állandóan magas nyomást mutat. Még egy napja volt a jó kiadós eső, a tegnapi éjjeli óriási szélvihar, a száraz szél teljesen kiszáradta a talaj felszínét. Általában ez a hűvös idő nagyon hátráltatja a növények fejlődését a nagy szélvihar a gyümölcsösökben tesz rengeteg kárt. A barack, alma, körte fa alja terítve éretlen gyümölcselel. Nagy baj, mikor most is olyan drága a gyümölcs.

Felszólítás a Homokkerti birtokosaihoz és lakosaihoz. A homokkerti birtokosság 1921. évi március hó 20-án tartott közgyűlése úgy határozott, — hogy a homokkerti jövizű kutak jókarban tartására minden különálló telek után az ott levő birtokosok 10 korona vízdíjat fizessenek az 1921. évre. Hasonlóképpen minden lakó 2 koronát fizet ugyanarra a célra. Felkérjük azért egy a telektulajdonosokat, mint a lakókat, hogy — mivel a vízhiány a száraz időjárásban rettenetes következményekkel járhat — a kivetett vízdíjat Széll Péter kertészi megbízottak fizessék ki. — A nem fizetők ellen törvényes eljárás fog indítani. A kert vezetősége.

Esküvői hír. Balkányi Rózsika és Reich József esküvőjük f. hó 19-én, vasárnap d. u. 5 órakor lesz, melyre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket minden külön értesítés nélkül tisztelettel meghívjuk. — Epstein Izidor és neje, Piac-u. 49. szám.

„Record“ Autóforgalmi vállalat személyfuvarozása f. hó 19-én, vasárnap, indul meg.

Dr. Olchváry Zoltán táblaellenőrk Miskolcra. Dr. Olchváry Zoltán, a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke, június 21-én Miskolcra utazik, hogy az ottani vizsgálatot megejtse.

A leghíresebb állatszélidítőt szétvették a tigrisek. Berlinből jelentik: Az öreg Hagenbecknek volt legkedvesebb állatszélidítője a szintén öreg Philadelphia Vilmos. a legrettentetlenebb minden állatszélidítők között, aki krokodilokat és elefántokat szelidített; ez volt a specialitása öregebb éveiben míg fiatalabb korában csak oroszlánokkal és tigrisekkel foglalkozott. Philadelphia Vilmos a múlt héten mutatkozott hosszú idő óta ismét először cirkuszban, mert novemberben egy elefánt megtámadta, súlyosan megsebezte és sokáig tartott, míg talpraállhatott. Mostanában a Sarasani-cirkuszban produkálta magát szelidített oroszlánokkal és tigrisekkel együtt. A minapi előadásán egy tigris megvadult és úgy szétmárcangolta, hogy mire a ketrecek kívül állók dorongokkal elzavarták róla a fenevadat, már alig volt benne élet. A közökházban még az éjjel meghalt az állatszélidítő.

VILLAMOS SZAKMÁBAN a legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földváry, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Külföldi

kifizetéseit és idegen pénz szükségletét legolcsóbban fedezheti

MARKOVITS

bankirodájában. Piac-u. 63. Telefon 565.

Férfi ingek

2 gallérral 240 korona
kézelővel
Divatkalapok 290
Puha gallér 18
Nyakkendők 60

Herman

NÁNDOR ÉS TÁRSA
fehérnemű készítő
Piac-u. 10. Blkával szemben.

Siremléket állítottak Geréby Pálnak. A hősi halottak első sorában szerepelt Geréby Pál főhadnagy, debreceni földbirtokos, aki Galiciában esett el a hazáért. Most a gyászoló család hatalmas siremléket állított fel a róm. kath. temetőben a hantokra. A siremlék Némethy László szobrász művészi alkotása. Az ember hiábavaló küzdelmét példázza a mulandósággal. Egy sziklából feltörő ember küzd, harcra a mulandósággal, de a küzdelemben alul marad. A siremlék igazi disze a temetőnek.

Elhunyt urinó. Városszerte általános részvételt keltett az a hír, hogy Hámorszky Arthurné született Riekl Piroška elhunyt. Az ismert, s nagy tisztelettel körülvett urnó halála a Riekl- a Sesztina-családokat borította mély gyászba. A halálesetről a gyászoló család az alábbi gyászjelentést adta ki: Hámorszky Arthur mint férj, szülők, testvérek, valamint nagyszámú rokonság nevében is mély fájdalommal tudatom felelhetetlen jó feleségem, leányunk, testvérünk, nagynéném, sógornőnk s áldott emlékü rokunk Hámorszky Arthurné Riekl Piroška életének 39-ik, boldog házasságának 6-ik évében folyó hó 17-én, délután 4 órakor, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi részét f. hó 19., vasárnap délután 4 órakor fogjuk a Kossuth-utcai templomban kezdődő református gyászszertartás szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai sikertben levő családi sírboltban végső nyugalomra helyezni. Debreczen, 1921 június hó 17-én. Almod legyen csendes és olyan tiszta és boldog, mint a földön voltál! Szülők: Riekl Antal és neje Sesztina Piroška; testvérei: Margit férjével Tóby Józseffel és gyermekeik, Antal nejevel Szabó Anikóval és fiok, Juliska férjével Mező Endrével és fiok; sógora: dr. Trocsányi Béla gyermekeivel. Anyósa: özv. Hámorszky Istvánné. A temetést Dankó temetkezési vállalat Kossuth-u. 6. szám rendezi.

Osztrák bankjegyekkel kárpitoznak Svájcban. Zúrikból jelentik, hogy egy szankt-galleni vendégfogadós eredeti ötlettel toborzott magának vendégeket: helyiségeit osztrák bankjegyekkel kárpitoztatta ki. Svájcban ugyanis olcsóbb az osztrák bankjegy, mint a papirkárpit. Az ötletet vendéglősnek nagy sikere van és helyiségét számosan látogatják.

A földieper sem terem ingyen. A földieper az erdőben terem. Boldog, boldogtalan szedhetette eddig, mint az Isten ajándékát, ingyen. Eszébe sem jutott volna senkinek sem, hogy azt meggátolja. Am most fordult egyet a világ. Azt olvassuk egyik szombathelyi lapban, hogy az erdőtulajdonosok csak oly feltétel alatt engedik meg az eperszedést, ha a szedő a szedett epermennyiségnek a felét a gazdának engedi át. Ott áll a kerülő s megfélezi a már kosárba és csuporba válogatott epert. Hiába, ma már ilyen idöket élünk. A földieper sem terem ingyen.

Hány embert öltek meg a sinfeinek? London, június 17. Sir Greenwood az angol alsóház ülésén bejelentette, hogy 1921. jun. 1-ig összesen 568 embert öltek meg a sinfeinek.

„Record” Autóforgalmi vállalat személyfuvarozása f. hó 19-én, vasárnap, indul meg.

A vihar elvert egy tehenet. A három nap előtt volt viharban Vértési Mihály, Bihari-telep, Szép-utca 10. szám alatt lakó rendőrkézbűtő tehené megijedve, elfutott s azóta nyommentes. A szegény ember kéri a

Nagyatádi Szabó István megtekinti a hortobágyi állatkiállítást.

A Gazdasági Egyesület nagyszabású ünnepe.

A debreceni Gazdasági Egyesület lázasan készül a június 26-án tartandó állatkiállításra. A háboru előtt, 1913-ban volt az utolsó állatdíjazás. Pedig a Hortobágy állattenyésztése arányaiban egyedül áll az országban. Most, midőn a jószágállomány csak romja a réginek, szükséges az állatkiállítás és díjazás, mert ezáltal a debreceni jószágtartó gazdák meg akarják és meg tudják mutatni, hogy annyi szerencsétlenség és nyomoruság után a romokból is újat, szépet, nagyot tudnak alkotni. Szükséges továbbá azért, hogy az országos vezetőkörök ismerjék meg a debreceni gazdák nyomoruságát, több gondot fordítsanak a jövőben Debrecenre és a Tiszántultra. Ha a közkedvelt Dunántulon oly magasra fejlődött a kormány szárnya alatt a mezőgazdaság, kell, hogy a jövőben az állam anyagi és erkölcsi támogatása mellett sok régi mulasztás pótoltsék. Ne politikai szempontok, hanem a gazdasági szükségletek irányítsák egyszer már az ország gazdasági életét.

A június 26-án tartandó állatkiállítás iránt nemcsak városunkban, hanem a Tiszántulton, sőt a fővárosban is nagy az érdeklődés.

Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter megígérte lejövetelét.

Vele együtt még egy pár miniszter és több képviselő helyezte kilátásba részvételét. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület több illusztris taggal képviselteti magát. Haosnlóképp az Országos Földműves Szövetség is. Az állatkiállítás és díjazás költségeire Debrecen város 50,000 koronát, a földmívelési kormány 5000 koronát és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 1000 koronát adott.

Kiállításra kerülnek a debreceni gazdáknak a Hortobágyon tartott jószágai.

Tehenek közül a tiszta magyar faj díjazatik. A juhok közül a fekete és sárga magyar juh és a fésűs birka. A díjak a mai viszonyokhoz is nagyon szépek, sőt mondhatni magasak. A 100 holdon aluli kisgazdák pénzjutalomban részesülnek, a 100 holdon felüli gazdák arany, ezüst, bronz oklevelet kapnak I., II., III. díjnak megfelelően. A kiállításon és díjazáson részt fog venni Debrecen sz. kir. város is. Anyakanca díjazására 8 díj lesz, ugyanannyi a fias tehén díjazására. A 3 éves kancák és üszök díjazására 5 díj, a két éves kancák és üszök díjazására 3 díj, a 3 éves ménesikók díjazására 4 díj, a 3 éves bika díjazására 5 díj, az egy éves bikák díjazására 3 díj. A juhnál anyajuh, tenyészokost és növendék kost díjaznak.

Az állatkiállításra és díjazásra 26-án, vasárnap reggel 5—6 óra közt különvonat indul a Hortobágyra. A délelőtti folyamán lesz az állatkiállítás és díjazás. Itt a rendezőség úgy intézkedik, hogy kollektív állatkiállításban is legyen részük az érdeklődőknek. — Utánna eszmecsere a kiállítás felett. Délben közös ebéd a Hortobágyi csárdában. Visszaindulás szintén különvonaton délután 4 órakor. A rendezőség most küldi szét az egyes helybeli testületeknek, vidéki gazdasági egyesületeknek és gazdaköröknek a meghívókat, melyben felkéri azokat, akik az ünnepségen részt óhajtanak venni, hogy e szándékukat jelentsék be június hó 23-án, csütörtökön estig az Egyesület titkári hivatalában (Piac-utca 61.)

Mint értesülünk az Országos Magyar Gazdasági Egyesület már most tervehette, hogy a legközelebbi, állattenyésztési kongresszust vándorgyűlés alakjában, ép úgy mint most Kecskeméten, már az ősszel Debrecenben óhajtja megtartani.

Erre a gyűlésre az ország összes elsőrangú állattenyésztési kapacitásai le fognak jönni, megtekintik az állatállományt és megadják az utasítást az állattenyésztés javítására és fokozására. Országos jellegűre tervezik ezt az ünnepséget és két napig tartana. Első nap a Hortobágyra rándulnak ki, a második napon Debrecenben tartanak egy komoly gyűlést szakelőadásokkal kapcsolatosan. Már most az a vélemény alakult ki, hogy ezt a vándorgyűlést jobb lenne tavasszal tartani, amikor a Hortobágy is teljes pompájában van és a jószág is jó erőben és teljes létszámmal legel rajta. Öszre már sok gazda haza viszi jószágát vagy annak legalább is nagy részét.

A Debreceni Székely Társaság folyó évi június hó 26-án, délelőtti 11 órakor tartja évről-évré közgyűlést a városháza közgyűlési termében. Program: 1. Elnöki megnyitó. tartja dr. Darkó Jenő, a Társaság elnöke. 2. Titkári jelentés a Székely Társaságnak 1920—21. évi működéséről, tartja dr. Bartha Ká-

rolly titkár. 3. Pénztárnoki jelentés az 1920—21. évről és a pénztárviszsgáló bizottság jelentése. 4. A megüresedő főtitkári tisztség és választmányi tag helyek betöltése. 5. Esetleges indítványok. 6. Emlékbeszéd Benkő Józsefről. tartja dr. R. Kiss István egyetemi nyilvános rendes tanár.

Jánosi Zoltán ellen megszüntetik a nyomozást. Mint ismeretes Jánosi Zoltán ref. lelkész ellen a kir. ügyészség kommunista büncselekmények miatt megindította a nyomozást. Az ügyben tanúkihallgatásokat folytattak. Hír szerint a kir. ügyészség most megszünteti Jánosi Zoltán ellen a nyomozást.

Ujrafelvétel hütlenségi perben. Még a mult évben történt, hogy a debreceni kir. törvényszék egyik büntetőtanácsa 10 évi fegyházbüntetésre ítélte hütlenségért Mayer Rudolf szabólegényt. Mayer az oláhoikkal igen jó viszonyban volt az egész megszállás alatt. Az oláhok kivonulása előtt több román katonával együtt elment több környékbeli faluba szekeret, lovat, élelmiszert rekvirálni s ezért kapta e súlyos büntetést. — Mayer időközben perének ujrafelvételét kérte, hivatkozva arra, hogy elmebeteg és nem beszámítható. A bíróság helyt adott a kérelemnek. Tegnapi tartották meg az ujrafelvételi tárgyalást Nagy Kálmán tanácselnök előtt. Husz tanu volt beidézve, de ezeket ki sem hallgatták, hanem Balkányi Ede orvosszakértő véleménye után — aki bizonyította, hogy Mayer tényleg hóbortos — elnapolták a tárgyalást s ezalatt orvosokkal megfigyeltetik Mayer elmebeli állapotát, hogy vajjon nem szimulál-e.

Kerépar-gummi 150 és 400 kor. Gyermek-kocsira gummi minden nagyságban. — Motor-kerékpárok olcsó árban: Molnár Testvéreknél. Telefon 727.

Ne törje a fejét!!

Hogy hol vehet jó és olcsó kézimunkájú cipőt, mert azt mindenki tudja, hogy a Bika mellett levő cipő nagyáruházban lehet a legolcsóbban vásárolni. — Olcsó áraink a következők: Női fehér vászon spangnis és füzös 450 K, reklám sevró fél 450 K, kézimunka félcipő 500 K, férfi sevró fél francia 750 K, egész boksz 750 K, szines vászoncipő 350 K, férfi 450 K. Azonkívül gyermek fehér vászoncipők, ugyszintén szines és fekete félcipőkben, valamint női lack és lukszus cipőkben óriási nagy választék. o o o o o o o

GLÜCK SÁNDOR ipónagyáruháza, a BIKÁ mellett.

Uj törvényhatósági városok.

Budapest, június 17. A belügyminiszteriumban törvényjavaslat készül, amely több rendezett tanácsú várost törvényhatósági joggal ruház fel, több nagyközséget pedig rendezett tanácsú várossá alakít. A törvényjavaslat ősszel kerül a nemzetgyűlés elé. A dunántúli városok közül törvényhatósági jogot kapnak: Kaposvár, Szombathely és Nagykanizsa, Zala megyében rendezett tanácsú várossá lesz Keszthely község.

Dollárt
és másidogen pénzt, aranyat, az istől legeslegdrágábban veszok
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

„METEOR” mozgó Bocskay-tér
Holnap, június hó 19-én, vasárnap
XA-XA,
II. rész 8 felvonásban.
Dzsungel dráma indiából.
Bajor emlékek, látványos.
Előadások kezdet d. u. 3, 5, 7 és 9 óra.
Pénztárnyitás d. e. 10 óra or.
Helyárak P. 16 K, F. 14 K. I. 12 K, II. 8 K, III. 6 K.

▼ EGYHÁZ ÉS ISKOLA ▼

Kuyper Katalin hétfőn reggel érkezik Debreczenbe.

A holland miniszterelnök leányának látogatása.

Megemlékeztünk arról, hogy Kuyper holland miniszterelnök leánya Magyarországra jött. Ez alkalomból Csók a Sámuel polgármester-helyettes a városi tanács nevében is meghívta a kiváló holland államférfi leányát Kuyper Katalint, aki jótékonyági és emberbaráti célokból tartózkodik Magyarországon.

A meghívásra Kuyper Katalin a következő sajtóközleményben magyarul irt levélben válaszolt:

Nagyságos Polgármester ur!

Hálásan köszönöm a szíves meghívást. Örömmel megyek Debreczenbe, ahol ismerik édes atyám nevét. Június 20. reggel érkezem Hortobágy felől Debreczenbe.

Nagyon kérem, mellőzzünk minden ünneplést, nincs most annak ideje az ország szomorú helyzetében.

Viszontlátásig szívesen üdvözlök híve

Kuyper Katharin.

Bethesda, Hermina-ut 39. Budapest.

A kollegium évszázó ünnepélye ma, szombaton délelőtt lesz. Tíz órakor istentiszteletet tartanak a Nagytemplomban, utána pedig a kollegium dísztermében az igazgató beszámol az iskolai évről.

A konfirmált leányok szövetsége 1921. június 19-én, vasárnap d. u. 5 órakor a Kossuth-utcai templomban ünnepélyt rendez. — Program: 1. Közének: 37. dics. 1. v. 2. Imádság: Karászy Ilona. 3. Karének: „Jézus jó.” 4. Biblia magyarázat: Dr. Révész Imre lelkész. 5. Enekszóló: Bihary Rózsika, hegedűkíséret: Nagy Janka Varga Ilonka, Mezey Ilonka, Szabó Ilonka, Demjén Margit. — 5. b) Kuyper Katalin, a hollandi segítő akció vezetőjének beszéde. 6. Szavaltat: Mezey Ilonka. 7. A Konfirmált Leányok Szövetségének ismertetése: Nagy István vállaltanító lelkész. 8. Karének: „Vezess óh Jézus engem.” — 9. Imádság: Pogorisky Julia. 10. Közének: 179. dics. 10. v.

Szeretetadomány az egyetemi hallgatóknak. A gróf Tisza I. tudományegyetem hallgatói részére amerikai szeretetadomány érkezett, u. m.: ingek, lábravalók, ruhanemű, cipő, — valamint kakaó. A szeretetadományokat tegnap osztották szét a hallgatók között.

Andaházy Kasnya lovagias ügyei.

Budapest, jun. 17. Andaházy Kasnya Béla képviselő tudvaleg provokáltatta Ereky K. és Bleyer Jakabot, akik őt a nemzetgyűlés üléséből kiűzték. A lovagias ügyek befejezés előtt állanak. A segédkegyveres elintézésben állapodtak meg.

A szerbek megkapták a parancsot Baranya és a szegedi háromszög kiürítésére

Bécsből jelentik: A szerbek már megkapták az entente parancsát Baranya, Baja és a szegedi háromszög kiürítésére. — Mire ezek a sorok Budapestre jutnak, a szövetségközi katonai

messzió meg is érkezik Pécsre, hogy a szerb megszállókkal tárgyaljon a kivonulá módozatairól, mely előreláthatólag 3—4 héten belül meg fog történni.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

Debreczenben is fellépett a peronospora.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A fővárosi lapok hírt adtak arról, hogy Kecskeméten és Kisvárdán környékén olyan erővel lépett fel a peronospora, — hogy a baj megállítására kormánybiztost kellett kiküldeni.

Az elmúlt csepegős, hűvös időben a debreczeni szőlőkertekben is nagymértékben fellépett a peronospora.

Veszedelem ez a szőlőkre, mert a tavalyi termést is az tette tönkre; veszedelmes azért is, mert sok gazda hanyagságból, vagy a rézgálic drágasága miatt, vagy egyáltalán elkésve permetez. Ebből azután az a veszély származik, hogy az ilyen gondatlan szőlőlőr szétterjed a peronospora még a gondozottakra is és roppant nehéz védekezni ellene. Most is

az eső miatt a permetezés megkésett és némelyik szőlőkertet a peronospora valószínűleg ellepelt.

Végre törvényt kellene hozni és e törvényt a legszigorúbban alkalmazni, hogy ez a vagyoni romlás kiküszöböltesse. Lám, Debreczen városa 1793-ban elrendelte, hogy aki meg nem henyőz a fáját, statáriálisan kivágatja. Henyőzött is mindenki teljes erővel, mint a jelentésből kitűnik. Most is kormánybiztos helyett egy csomó olcsó rézgáliccal jobban lehetne segíteni a veszedelmen.

Sertés-jelentés. Budapest, jun. 17. Maradvány tegnapról 221, érkezett 456, összesen 676 drb. Kiadatott 176, maradvány 500. — Árak: Fiatal, nehéz 50—52, közepminőségű 45—60, könnyű 42—52 korona.

Szarvasmarha jelentés. Budapest, június 17. Felhajtás 765 drb, ebből 384 drb magyar tarka tehén 56 drb magyar bika, 2 drb magyar bivaly. Árak: Jobb minőségű bika 25—28, kivételesen 36, silány 20—24, ökör közép 25—32, alárendelt minőségű 12—22, tarka üsző közép 23—36, alárendelt magyar tehén 15—35, kivételesen 45, tarka tehén 27—34, bivaly 17—28 növendék 10—18, csontozni való 10—16, eladatott 2 drb. Irányzat előbb szilárd, később lanya.

Terményjelentés. Budapest, június 17. Zab 830, Budapest, állományon 780, buza júniusi 850—870, tengeri Budapest 820, állományon 760—770, takarmány árpa 700 állományon. Sörárpa 814.

Török alattvalók védelme. A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsege tudomására, hogy a kereskedelemügyi min. kir. miniszter úrtól vett értesülés szerint, a török alattvalók védelmét

ugy nálunk, mint Ausztriában a Svájci köztársaság képviselői vették át. Ennek következtében a régebben akkreditálva volt török császári diplomáciai és konzuli tisztviselőknél ilyen jellegű megszünt és amennyiben azok az ország területén tartózkodnának is, tisztán magánszemélyeknek tekintendők. Kivételt képeznek a svájci külképviseleti hatóságoknál beosztást nyert török tisztviselők, akiknek névsora a kamaránál betekinthető.

Kitüntetett gazdasági cselédek. A földmivelésügyi miniszter Fülöp József és Lazurán Gergely gazdasági cselédeknek, akik 25 év óta szolgálnak az ohati birtokon, díszoklevelet küldött, amelyet legközelebb ünnepség keretében adnak át nekik.

Tárgyalás a forgalmi adóról. Budapest, június 17. Gaál Gaszton a kisgazdák képviselőjében tegnap egész délelőtt tárgyalt a pénzügyminiszter megbízottáival, — Varga Imre tanácsossal s Kartall Jenő osztálytanácsossal a forgalmi adóról. A tárgyalások során már eddig is lényeges közlekedés történt a fontosabb kérdésekben. Fontos az, hogy az örlési adó alá csak a buza, rozs és kétszeres kerül. A vámkulcsra és nagyságára még nem történt megállapodás. Valószínű, hogy sikerül az ellentéteket elsimítani és a forgalmi adót úgy a bizottságokban, mint a nemzetgyűlésen elfogadják.

Hány házhelyet jelöltek ki Hajdumegyében? Budapest, jun. 17. Hajdumegyében eddig a földbirtokreformmal kapcsolatban 8 ezer 759 hold földet parcelláztak s veszik meg tulajdonba. Bérbeadtak 37 ezer hold földet. Kijelöltek és tulajdonba adtak 1079 házhelyt 4—10 koronáért négyszögölként.

Előadás a takarékbetétek, külföldi értékpapírok és valuták vagyonszállásáról. Ma, szombaton, este 6 órakor tartatik a 2-ik előadás a Kereskedelmi Csarnokban fenti értékek váltásáról. Előadók: Gaszner Géza és Létay Lajos bankigazgató urak.

Mennyi aranyat kaptak a románok az Osztrák-magyar bank készletéből? Bukarest, június 17. Románia az osztrák-magyar bank likvidálása folytán a bank aranykészletéből 14 millió 360 ezer napoleon aranyat kapott, amit a Banca Nazionale Romana már át is vet s erről a szenátusban és a parlamentben elentést is tettek.

A románok kiutasították az osztrák-magyar bank kolozsvári személyzetét. Budapest, június 17. A románok az osztrák-magyar bank kolozsvári fiókjának személyzetét repatriálták. A repatriáltak vonata már elhagyta Kolozsvárt.

Uj okleveles gyógyszerész. Szabó József királyi táblabíró fia, Szabó József a budapesti királyi tudományegyetemen megszerezte a gyógyszerészmesteri oklevelet.

Németország megkapja a felsősziléziai bányákat.

Bécs, június 17. A Nacionális Listi jelenti, hogy Londonban az a hír terjedt el, hogy Felsőszilézia sorsáról megtörtént a végleges döntés. A hírek szerint Felsőszilézia valamennyi fontos bányaközpontját Németországnak ítélték, míg Lengyelországot Vlnára vonatkozó igényének teljesítésével kárpótolta.

SPORT

Ma délután lesz a DEAC-NyTVE mérkőzés. A DEAC-NyTVE bajnoki mérkőzést, amely eredetileg vasárnapra, Nyiregyházára volt kitűzve, a két egyesület közös megállapodása folytán ma, szombaton délután Debreczenben bonyolítják le. Ugyanis Nyiregyházán lesz vasárnap a kerület atletikai versenye s a nehézségek elkerülése végett a NyTVE hajlandó volt a bajnoki mérkőzést Debreczenben egy nappal előbb lejátszani. A DEAC-nak az első kérdésére függ a mai mérkőzéstől s ezért legjobb csapatát állítja ki, míg a NyTVE is megakadályozandó az egyetemi csapat győzelmét, legerősebb csapatával jön le. A mérkőzés az ügötöléri pályán lesz és fél 6 órakor kezdődik. A mérkőzést osztatlan nagy érdeklődés előzi meg.

A szövetségi díj győztese. A szövetségi díj győztese a DKASE II. csapata lett a Vasutasok előtt. A KASE II. megérdemelten jutott a győzelemhez, mert az egész szezonban szorgalmasan és törekvően játszott. Az ifjúsági bajnok a Haladás TC. lett a DÖTE előtt.

Felhívom az Egyetértés, játékosait, hogy szombaton délután 6 órakor a csapat összehajlítása miatt a DKASE pályán okvetlen megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

Felkértem az Egyetértés Sport C. összes játékosait, hogy ma este 7 órakor a Sas-utca 3. szám alatt okvetlenül jelenjenek meg. Intéző.

Felkértem a DKASE alant felsorolt játékosait, hogy vasárnap délután egyegyed 1 órakor pontosan jelenjenek meg a vasuti állomáson: Petrucz, Fried II. Szántó, Répászky, Deutsch, Klein, Kohn, Martin, Rothmann, Fried I., Butkai, Moskovitz, Szalovits. Intéző.

A szombathelyi csapat szenzációs győzelme az FTC felett. Megirtuk tegnap, hogy a Szombathelyi AK legyőzte a bécsi bajnok Rapidot verő FTC-t 2:1 arányban 1:1 félidő után s ezuttal bebizonyította, hogy a jobb vidéki csapatok megütik a fővárosi I. osztályú csapatok klasszisztát s helyénvaló az a kívánság, hogy a vidéki csapatok részt vehessenek a fővárosi bajnokságban is. A SzAK-nak nem ez az első értékes győzelme. Legyőzte a Spielvereinigung Leipzig-ot, a Vasasokat, a BAK-ot. Az FTC komplett első csapatával állt ki. Szamosy, Hungler, Blum, Wilhelm, Obitz, Szabó, Potya, Pataki, Nikolsburger, mind játszottak. Az FTC-ben 8 válogatott játékos játszott. Az első gólt az FTC éri el az első percekben, amft a félidő végén kiegyenlített Szombathely s a második félidőben megszerzi a győztes gólt is. A SzAK egy tizenegyest kapu mellé lölt.

Ezennel felhívom a DFC I-beli játékosait, hogy vasárnap délelőtt 8 órára a mérkőzésre jelenjenek meg a Diószegi-uti pályán. Az intéző.

III. ker. TE-DSC. II. oszt. ifj. bajnoki mérkőzés lesz vasárnap d. e. 9 órakor a DKASE ügötöléri sportterén. Felhívom mindkét egyesület I. csapatbéli játékosait, továbbá a tartalékokat, hogy már fél 9 órakor kint legyenek

Most jelent meg!

Háztulajdonosoknak, bérlőknek, kereskedőknek egyaránt nélkülözhetetlen a legújabb **LAKÁSRENDELET,**

mely az eddig megjelent összes hasonló rendeleteket hatályon kívül helyezve, új rendelkezéseket tartalmaz a requirálásra, felmondásra, bérlemelésre nézve.

Magyarazattal ellátta **dr. Buczy Ferenc** ügyvéd, volt lakás-hivatali előadó, a debreczeni háztulajdonosok egyesületének ügyésze.

Kapható a kiadó „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyvesboltban.

ELADÓ

a **Károly Ferenc József-uton** egy adómentes, most épült modern családi ház, van benne 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara, az egész alatt pince, vízvezeték, villanyvilágítás, csatornázás. Területe 200 négyszögöl, vétel esetén 30 napon belül beköltözhető. o o o o Aika mi véle. — Olcsó ár.

Böszörményi László
bankbizományi és ingatlantörzsművelő irodája,
Debreczen, Miklós-utca 7.

Pályázati hirdetmény

Debreczen sz. kir. város erdőgazdaságában levő epreskerti kovács, kerékgyártó, lakatos,

waggonépítő műhely és fűrészüzem vezetésében szakképzett és megfelelő gyakorlattal bíró művezető kerestetik, havi 3000 korona díjazás és felleltmény mellett, július hó 1-től egyelőre december 31-ig terjedő időre, 1 havi felmondással. Szakképzettséget igazoló bizonyítvánnyal és gyakorlati tevékenységet igazoló iratokkal felszerelt folyamodványok a debreczeni erdőgazdasági bizottság elnökéhez (Városház, I. em. 6. szám) nyújtandók be június 23-ig.

Debreczen, 1921. évi június hó 13-án tartott üléséből.

A debreceni erdőgazdasági bizottság

Alkalmi vétel

A Böszörményi-ut 49. sz. Lapát-féle vendéglő és szálló, udvarral, házzal, szőlőskerttel, teljes berendezéssel és felszereléssel együtt betegség miatt azonnal eladó. A vendéglő helyiség áll 3 nagy különálló vendégszobák, hozzá kimérő, téli és nyári konyha, spájz, pince. Ezenkívül az utcára 2 szoba, előszoba, üvegezett terraz, utána még 2 szoba, konyha, virágos kerttel, alatta végig pince. Különálló 5 rendbeli, 60 darab jószágra való istálló, 30 darab jószágra sertésöl, felkerített baromfi-udvarral, fászin, kettős ülőszék, villanyvilágítással, jóvizű kuttal, az udvar 400 négyszögöl, a szőlő 600 négyszögöl, a Baromvasár és a benteleppel szemben.

Egy évi jövedelem kiteszen 600 ezer koronát.

Ezen kívül vannak még előjegyzésben több kisebb nagyobb bérházak, beköltözésre, vétel eseti, akár melyik szőlőskertben villaszerű épülettel, üres telkek bent a városban, úgy telepi kisebb házak és tel-

kek. Eladásra kisebb nagyobb tanya birtok, ugyancsak kisebb-nagyobb bérbe adó földek.

Eladó üzleti helyeségek, hentes, fűszer, mosoda, bogéca, tej és falatozó, elköltözés végett átadók, igen jutányos árt megvehető. Pénzes társ kerestetik.

A Téglyáskertben 1862 négyszögöl pusztá, épület nélkül, minden elfogadható árt megvehető, fele buzatermés a vevőé.

A Monostorpályiban levő 23 m. hold föld, tanya nélkül, igen olcsó és potom árt megvehető. Holdanként 4000 korona.

A Fályi-dűlőben 6 hold prima fekete föld, tanya nélkül, jutányos árt megvehető.

Házasságokat a legnagyobb titoktartás mellett közvetíték.

Ezen vállalat — mint általános iroda — mindenféle üzlet lebonyolításával foglalkozik. Újabb felvételeket mindennap felvesz:

TARR MIHÁLY irodatulajdonos
Király-utca 2. szám.

Hivatalos órák 8—12-ig és 2—7-ig.

A Tiszántuli Pénzváltó Bank

árubizományi és általános ügynökség
Reinbold, Szilágyi és Társai

Debreczen, Csapó-u. 19.
cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.

Bevált a legmagasabb napi árfolyamon:

Dollárt, leit, sokolt stb., különféle bélyegzett bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érempecskéket, utalványokat stb.

Szállal-utca 6. sz. a. ház olcsón eladó, három szobás lakás azonnal elfoglalható. Esetleg külsőségi kisebb házzal elcserélhető.

Timárok figyelmebe: 40—41%-os folyékony, 52%-os szilárd tölgyfa-kivonat 26—30 koronáért különként ingyen hordóval és ládával kapható. Vagontételeknél nagyobb árengedménnyel.

Hüvelyeseket (bab, borsó, lencse) vaggontételekben minden mennyiségben átveszünk és elhelyezünk.

Prima retorta bükkfaszén, száraz tűzifa, kőszén, kenő- és henger-olajok kaphatók előnyös árban, minden mennyiségben, azonnali szállításra.

Prima 68°-os szinszappant és ovasztott fagygyút maximális aron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk megtekinthető minták szerint bármily mennyiségben, azonnali szállításra.

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 K 50 Ft. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 2 kor. Vastagabb betűkből szedett szavak kétszeresen lesznek felezve. Vidékről hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Allást keresők,
valamint akiknek alkalmaszatra van szükségük
házvevők

vagy
akik házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„Egyetértés”

hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Levelezés

„Febris amoris”
jellegű levél van a kiadóhivatalban. 2622

Ajánlat

Mézkertléceit és kaptárt készít Bálint József asztalos, Csapó-utca 67. 2581

Kárptos munkát és javítást vállal Horvát József kárptos, Csapó-utca 67. 2582

Nyári Mulatságok

részére konfetti kapható a **„MÉLIUSZ”** könyv- és papírkereskedésben Ferenc József-ut (Piac-u.) 26. szám.

ILLATSZERT,

Klein-féle pipere-szappant, kölni-vizet, pudert, hajcsattot, fésűt, cipőkrémet és különféle háztartási cikkeket a legolcsóbban bevásárolhat az

Amerikai Áruházban,
Degenfeld-tér 2. szám.

Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

DOLLÁR szokol, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdel megbízások. Külföldi kifizetések (Devizák).

RANKAI bankirodája

Debreczen, Degenfeld-tér 6. szám (Kenyérfiac). Telefon szám 209. és Piac-utca 67. szám (Frohnerszálloda). Telefon szám 407.

Házakhoz

ajánlok borotválni és tyukszemét vágni. Sulyok Ferenc, Ótmalom-utca 1. fodrász. — 2502

Ismét érkezett

Rudvas és lemez, (fekete, horganyozott, horgany- és vörösréz lemez) jutányos áron. o o o **HEISSENBERG,** Szepességi-utca 39.

Kereslet

Vasestergályosok malomszerelésben jártas lakatosok és asztalosok felvételnek a Hajdumegyei vasöntőde és Gépjár, Ujvárosi-ut 5. sz. alatt. 2608

Ügyes

varróleányok felvételnek Halmágyi divatházában. 2617

Allami

főtisztviselő özvegye, intelligens uriaszony, lakótársnak menne lakással rendelkező, csak is igazi urlaszonnyhoz. Cim a kiadóban. 2621

Eladás

5900 darab tégla eladó. Kisebbs mennyiségben is. Eladó továbbá egy nagy ruha-láda — Beresényi-u. 24. szám. 2339

Makulatur

5 kg-os csomagban eladó a kiadóhivatalban.

Eladó

azonnal szabadkézből Szoboszlói-ut 11. a. sz. 1 kőház telekkel. Dr. Kálmán Jenő Budapest, Almássy-tér 3. 2580

Planino

elsőrendű gyártmány eladó és bérbe kapható Sc. amidt zongorarakárában. 2620

Olesón eladó!

2 hold föld a városhoz nem messze, 1 hold termő szőlő, aztán gyümölcsös, konyhaveteményes, 2 szobás lakás, külön udvar, jószágtartásra igen alkalmas, vétel esetén azonnal beköltözhető. Értekezhetni Diószegi-utca 1. 2619

Tiszántuli Pénzváltó-Bank

árubizományi és általános ügynökség. Reinbold, Szilágyi és Társai Debreczen.

Autoforgalmi osztály

A „Rekord” autoforgalmi vállalat részére autótúra megrendeléseket egész napon át felvesszünk és mindenféle felvilágosítással szolgálunk

Telefon: 566. szám.

Autobenzin, kenőolajak s egyéb kellékek itt szerezhetők be. :: ::

Az esti, vagy éjjeli órákban a megrendelések Timár-utca 36. szám (Telefon 498. szám) eszközölhetők.

Eladó szőlő és családi ház

Csapókertben csinos családi ház, több mint egy hold szőlővel. szoba és konyha beköltözhető lakással, üvegezett veranda, gazdasági épületek stb. sürgősen, jutányosan eladó

ÁRA 180,000 KORONA.

Értekezhetők megtekinthető Csapókert, Apponyi-utca 20-ik szám alatt. —

Ugyanottan két szoba butor, konyhaberendezés stb. eladó. o